

本来是不喜欢它的，却突然间对这个用牛皮做的小东西有了贴心贴肺的好感。古人有诗云：三尺生绢做戏台，全凭一指逞灰纸。有时明月灯窗下，一笑还从掌握来。慢慢地，开始迷恋这些东西了。那些活灵活现的小皮人因了艺人的说唱而赋予了它们生命而打动了我的心。

人是个奇怪的动物，到了中年不觉中便开始喜欢起一些黄旧而偏颇的东西来，比如：说书的、唱戏的、变戏法的、街头摆摊算命的。拼命地喜欢起来。

实际上，好多年过去了，我都不喜欢这些老掉牙的东西，觉得没有意思。说喜欢它是因为现在有了视频，可以下载下来，一遍又一遍地欣赏，看多了，自然就熟悉了，也喜爱起来。

那些封存在历史尘埃中的人物，世代口口相传的传说，现代市井中的笑话、典故，无不活灵活现地呈现在舞台上。每一刻的闲暇，都是它们存活的当下，那些人和事，生命力极强。

屏幕之后，古人与艺人完美结合，他们的心经相通，喜也罢，悲也罢，谢幕之后，一切归于平静。人，有忠有奸，事，有好有坏。都是笑谈，都是茶余饭后的消遣。学着哼几句，竟能调，村人说，好听！听多了，自然就会了。许多时候，他们也会和我一样会沉迷其中。

曾经，皮影戏作为民间最流行的说唱封存在人们的记忆里，成为田园草民的精神追求，戏里戏外，都是他们想要的，是他们喜欢的，曾经，屏幕之后的那片亮光，点燃了乡间多少人的梦想，成为乡下多少人精神世界的灯盏。

那时世界，有光明，有黑暗。

其实，我十分清楚，是那些古老的技艺滋润了我，杨家

怪诗与奇诗

文/牛锐

中国古代的很多文人相当的有才情，有情趣。舞文弄墨是文人墨客的共同雅好。其实，文人们在遣词造句之时，也给世人留下了不少“文趣”。闲来翻书，发现有很多文人创作的“怪诗”与“奇诗”，读来颇有情趣。

同头诗·春诗

唐·皎然

春日绣衣轻，春台别有情。
春烟间草色，春鸟隔花声。
春树乱无次，春山遥得名。
春风正飘荡，春翁莫倾。

拆字诗

宋·刘一止

日月明朝昏，山风崑自起。
石皮破仍坚，古木枯不死。
可人何当来？意若重千里。
永言咏黄鹄，志士心未已。

生肖诗·十二生肖

南宋·朱熹

夜闻空簫咽饥鼠，晓驾羸牛耕废圃。
时方虎圈听豪夸，旧业兔园嗟莽卤。
君看蛰龙卧三冬，头角不与蛇争雄。
毁车杀马罢驰逐，烹羊醉酒聊从容。
手种猴桃垂架绿，养得鲲鸡鸣喔喔。
客来犬吠催煮茶，不用东家买猪肉。

减法诗·懊侬歌

南北朝·无名氏

江陵去扬州，三千三百里。
已行一千三，还有二千在。

数名诗

南朝·鲍照

一身仕关西，家族满山东。
二年从车驾，斋祭甘泉宫。
三朝国庆华，休沐还旧邦。
四牡曜长路，轻盖若飞鸿。
五侯相饯送，高会集新丰。
六乐陈广坐，祖帐扬春风。
七盘起长袖，庭下列歌钟。
八珍盈俎俎，绮肴纷错重。
九族共瞻迟，宾友仰徽容。
十载学无就，善宦一朝通。

数谜诗·算法大成

清·徐子云

巍巍古寺在山林，不知寺内几多僧。
三百六十四只碗，看看周遭不差争。
三人供食一碗饭，四人同吃一碗羹。
请问先生明算者，算来寺内几多僧？



皮影戏

文/潘新日

将、铡美案、水浒传、说唐、红灯记、沙家浜。古时的，现代的都可入戏，都活生生地穿越在不同时代的记忆里。他们由书香的禁锢里走上银屏，与孤独、与落后、与贫穷，与我共同在心树上打一个个红色的结。

好多次，我都会默然地与他们对视。披一身月光，将星子的光芒定格在他们的命运里。有时候，会怀念一些人，东庄的王秀子，西庄的赵四爷，南门的霞姑、北门的麻铁匠，这些人与皮影戏里的人物命运都是相通的，结着缘，彼此映照，坎坷中平添了一些传奇。

是的，皮影戏是幽深而古老的技艺，永远地属于过去，那一份风雅，寄存在简陋而朴实的民族记忆里，成为现代文明之林中的一朵奇葩，微和中如风般吐着芬芳。

有意无意的，我便偏心与它。祖父在世时曾说，皮影本身没什么，因着七彩的色，便生动起来，而置身世外的艺人们，成了它们的魂，生命之外是一种互通，彼此连心，在悲与喜中融化，融化在农闲时节的草木香里。

爹说，皮影戏是流落在乡间贵族，他们混迹于普通百姓

间，成为下里巴人精神世界的王土，那份享受是在心里的。

天还早，场院上有很多看戏的老人们。这些在土里刨食了大半生的老汉们、老太太们那么衷情于这些古老的技艺，让人不解，虽然他们都不年轻了，穿着那几简单，可看戏的精神头足足的，心里早敲响了开场的锣鼓。我猜想，他们早已捺不住了激动，对那些皮做的小可爱有着温的期待。

街上的老电影院里白天也有专场，十块钱一张票，还有茶水供应，坐着也不挤，只是要往返几里路。有一次，我和八爷去赶集，他买了票，非要我陪他一起看，等皮影散场，街上也罢集了。

草根儿永远都会拥有自己的小天地，其实皮影戏早落下了，可还是拼死命地喜爱着，乡下人一旦得了空，准会溜进电影院，什么庄稼、牲畜、小孩，都不管了，自顾把自己和茶香一起弥漫开来，徜徉在剧情里。

场地是熟悉的，戏文是熟悉的，唱腔定熟悉的，方言是熟悉的，就连在幕后演绎皮影戏艺人也是熟悉的，很多年过去了，谁都不在乎听过了多少遍，只管爱看、恨着、激动着，屏幕上那些盈盈的小人儿，活跃在枯燥而冗长的旧时光里，如淡淡地流水，漫若地流过他们的心，掠过一丝清凉。

八爷没事儿的时候爱说，皮影儿是跳动的岁月，爱上它的人不觉中便被它掠走，即便这种爱好是小众的，很多人的梦里也都会有，的确。

到了这个年龄，我还能说什么，我知道我已经变成了他们……

我无意中已经喜欢上它们，我比老人们更能理解皮影儿，它们的一招一式、一唱一合都在我心里灵动着，为我打开另一片精神领地。

泱泱华夏，沃沃乡土，灿灿文化，殷殷传承。今日兴然，特表一人，润及近园，泽润周遭。此君乃八十有五崔泽骥。

泽骥翁老，盖可曰冰清玉洁，高山流水，风范垂直，光芒照彻，德艺双馨。举止投足间深厚学养文明馥郁，经年累月里文海漫溯德榜衔接。性秉迥异，光明磊落，豁达坦荡，心无芥蒂，畅抒直言，肝胆照人。无意间名仕光芒照彻，顾盼际清辉散播人寰。人品高尚，堪称楷模，无求闻达，声名自仪。精神矍铄，目光炯炯，炼如星斗，谈吐不凡，气宇轩昂。楷书堂森严，草书游龙戏凤，人书俱老，鹰击鱼跃，遒劲雄浑，物象栩栩，古风新意，妙手天成。幼承家学，爱好文体，码洋文字，秋毫纹理，驰骋球场，生龙活虎。学生时节，意气风发，奔走呼号，满腔热忱，碍于出身，命途坎坷。军旅生涯，热血报国。转业铝企，嗜学好研，遂为科技尖兵翘楚，游援京沪频繁往返，奔波劳苦不计酬报，推功攘誉乐得其所。文革骤至，狂风暴雨，屡挨批斗，首当其冲，“资产阶级学术权威”乎三帽压顶，秀外慧质，积极争先，焉成“沽名钓誉”尔。凤毛麟角，尤悔唯讥，尖角露荷，浮萍浪打，明月沟渠，落难遭际，忧愤难平。真可谓世有杰出皆出不平，成若容易实却艰辛，个人家国命运，同此凉热，久慰始释矣。

浴火重生，风雨彩虹，霜雪荡涤，葱绿松青，鹤样形神，丹顶纤足，俯仰天地，岁月不居，赤怀达观，悄然忘机。伏案劳作，诗会神交贤，呼朋左右，谈笑朗若孩童。探古寻幽悦如食鲜，抚今追昔豪气干云。神采焕发飘逸仙然不顾老之将至，精神情怀沛然周遭人皆感佩称奇。空谷幽兰，历久弥香，屈子楚辞，仙风道骨。方物生息抑扬间，热能环辐，炙红如火。

文/张建伟

泽骥赋



兰生幽洞 玉辉千仞



一节复一节 千枝攒万叶
我自不开花 免撩蜂与蝶



采菊东篱下 悠然见南山

篆刻作品《梅兰竹菊》

赵普云



唱片机里的花样年华

文/彭晃

这台唱片机是我从旧货市场淘来的。只那么初初一眼的照面，就似乎注定今生与它有缘。

当我小心翼翼地把它搬回家，并安置到了书房最显眼的位置时，那一瞬间，它仿佛生命力又焕发了。我想它可能也有过被尘封的岁月，那是枯寂与怅然的，而今它似乎又回到了生命的初始，可以以一种尊贵的姿态，傲视周围的一切。因为它感知到了主人与它最相亲。

唱片机是木头质地的，粗暗的木纹经时光的剥蚀，显得更为沧桑与厚重。而周身布满的不规则小疤痕，让我不禁怀想在它以往的光阴里，曾有过多少主人的变迁，是不是也有一位正值花样年华的女子，身穿美艳的旗袍，轻轻和着它的节拍跳起袅娜的舞蹈。而在时间深处，唱片机就犹如雨露滋润后的百合，散发着迷人的暗香。

我是钟爱那个风雨飘摇而又风情万种的年代的，也喜爱着张爱玲在她笔下描写的那时的华靡与奇情，忧凉与幻彩的味道。而我想那时的爱情无论是倾城之恋，还是俗世之契，都是让人怀味良久的吧。而在夜幕深沉之际，在歌场，在家里，不时会传出唱片机里咿咿呀呀的音乐，人们或正悠闲地谈论，或正起舞翩翩。又或者在唱片机的音乐里，不曾相逢的人会成莫逆之交，而美好的爱情也会在这里萌发。

每个周末，在身心疲惫了一周之后，我总会端坐在书桌前，意兴盎然地倾听唱片机里传出来的略带沙哑不再那么清晰的乐声，抑或再品一杯红酒，趁着浓烈的酒兴，自顾自地跳一支华尔兹。而我似乎也被融进了唱片机的音乐里，回归到了那个年代，在我的花样年华里，我正是盛宴的女主人，在别人的欢呼与艳羡里，独自傲然地舞着。

在当今，怀旧也成为了一种时尚。怀旧的意味是深长的。就如我，在这唱片机的乐声里，寻找的也是那种怀旧的况味吧。

一只麻雀，也是很智慧的。

我走开，回回首，那群麻雀还在叫……阳光照在大树上，树枝上，“繁星”点点。这个冬日，有些暖。

总有一些鸟儿，很特别，像人世间，那些特立独行的人。

一片浅水，浅水中有一些立着的枯树枝，一只黑色、长尾的鸟儿，正踞在枯树枝的顶头上。它是在临水自照，还是在口望风景呢？它很安然，又很局促，紧紧地踞住那根枯树枝，似乎也唯恐掉下来；它很傲然，但也很孤独，孤独地寻觅……

这只鸟，让我想到一个人——八大山人。八大山人喜欢画鸟，而且特别喜欢画“孤鸟”。《瓜鸟图》，一只长喙鸟，伏在一只巨瓜上，“满腹疑惑”，是孤独中的“疑惑”，有许多“不解”。《鸟》，一只鸟，一爪独立，嘴巴扭向后方，一副沉睡入睡的样子，也许是累了，只是一种假寐，在假寐中反思人生。最抓人心的，当然还是八大山人的那幅《孤鸟图》，一根干枯的树枝，无依无托，一支独立，且弯曲曲曲，愈上愈细，就在那最尖细的顶端，一只鸟儿瑟缩，峭立在那儿。它“居高而危”，看上去，是那么孤独，那么无助……

我觉得，浅水中的那只长尾巴黑鸟，简直就是八大山人笔下鸟儿的活化……所以，它注定是一只诗意的鸟，只有一只有历史感的鸟儿。

栖落寒枝的鸟儿，美。不畏“寒”，不畏“枯”，纵然“瘦”，也“瘦”出一种“瘦枯”的美感。



栖寒枝

文/路来森

追忆郑州农校老校长——汤绍文

文/马好善

校球队参加校际间球赛的盛况，鼓励同学们要像打球比赛那样努力学习农业知识，巩固专业思想。

印记三：

校内外相结合，学习农业劳模精神。郑州北郊沟赵村有个省农业劳模赵黑孩，那年正处在农业合作化高潮，赵劳模学习苏联经验，在沟赵建立农业集体农庄。这时，汤校长精心组织了一个庞大师生代表团，以郑州农校名义，带上祝贺信，一些新式农具等，前往参加了建庄大会。后来，还特邀赵黑孩来到学校做了访问苏联的专题报告。

印记四：

组建农业技术支边建设兵团。我入校的当年，在暑期过后，郑州农校首届毕业生在分配工作前，汤校长首先挑选了50名优秀生，组建一支赴新疆农业技术建设兵团。出发前，当听到有个成员说想看看常香玉的戏，汤校长就记在心上，经他多方与省豫剧院协商，爱国艺人常香玉满口答应。一天，在刚落成的省人民剧院，农校师生陪同50名支边老校友，兴致勃勃地观赏了著名豫剧表演艺术家常香玉的专场演出。

印记五：

郑州农校全体师生恋恋不舍目送汤校长离校赴任。大约在1956年夏末秋初，就有消息传出汤校长要调走了，师生们可以说一万个不相信这是真的，但最后还是以服从工作需要之大局为重，和汤校长依依惜别。临行那天，严格遵照他预先定下来的规矩，全体师生目送汤校长离校到省农科院报到。

进入冬天，北方的树木，大多，叶落了，枝枯了。枯了的树林，不再被浓荫遮蔽；枯了的树枝，光秃秃的，生硬如铁，倔强地望着天空，那种枝条疏落的景致，油然生出一份寒意，但觉苍苍，凉凉。

但鸟儿没有枯，鸟儿只是“瘦”了。瘦了的鸟儿，依旧栖落寒枝。

喜鹊窝，裸露在树枝上。树很高，喜鹊窝就搭在最高的那个树枝上。喜鹊，不厌其高，站立最高处，永远是喜鹊的本性。都说“高处不胜寒”，可喜鹊不怕寒。

树下仰望，看到的，只是一团缠绕在一起的树枝，是那样的“干枯”，好像，随时都会燃烧起来。风寒枝摇，颤巍巍的喜鹊窝，又给人一种凛冽的“枯寒”感，仿佛，死寂正将其紧紧缠绕。

可一到黄昏，喜鹊归巢，情景就大为不同了。觅食归来的喜鹊们，会站立在窝边的树枝上，喳喳喳的叫个不停，声音嘹亮、清脆，极富穿透力。顿然，那个“枯寒”的喜鹊窝，也就活力四射了。它不再是一个简单的喜鹊窝，它成了冬天里的一团“火”，一团燃烧在枯枝上的“火”，以喜鹊欢快的叫声，燃烧这个冬日的寒冷，和寂寞。

早晨，喜鹊们在寒风中醒来了。醒来的喜鹊们，迎着寒风叫，同样充满了欢快；它们还会在窝边的树枝上，跳来跳去，以表达对早晨的喜悦之情。它们跳得很灵，很快，看到它们那份欢快跳跃的样子，你就深刻体悟了“雀跃”一词的含义。冬阳照在树枝上，也照在喜鹊的身上，喜鹊油亮的羽毛，闪烁

出锃亮的光芒，此时，你若从远处望来，就觉得那个喜鹊窝，顿然就成为了一座灯盏——喜鹊们，正用它们执着的叫声，照亮树林的春天。

我一个人，在小溪边行走。小溪很静，我很静，这个冬天很静。

但我的轻微的脚步声，还是惊动了一群溪岸边觅食的麻雀。一阵骚动，麻雀们哗然而飞，飞上溪岸边的一棵大树上。

我站下了，坐下望着岸边大树上的麻雀。这群麻雀，数量太大，太多，多到一棵树几乎容不下它们的全部。拥挤着，骚动着，叽叽喳喳地尖叫着，一群麻雀像一锅煮沸了的粥，给人一种热烈而粘稠的感觉。这就是麻雀，它们喜欢成群结队，宁愿拥挤，也不愿意分离。或许，它们自己也觉得自己太弱小了，而在这个寒冷的冬天里，体型娇小的麻雀，就更是显得卑琐而不足道，所以，它们懂得“集群”，一旦集结在一起，再卑微的生命，也会生发出巨大的力量。因此，从一定角度讲，